

审判“不停摆” 执行“不打烊”

南通中院全省首创“支云”庭审系统,让隔空开庭成常态

文/顾建兵

“疫情防控期间,真没想到案件还能够如期开庭。”
 “这种开庭方式很特别,效果和现场庭审一样。”
 “这样既保护我们当事人的安全,也减轻了我们的心理负担。”
 “足不出户就参与了诉讼,真是一项便民好举措!”

 2月19日,海门市人民法院速裁庭员额法官葛娟通

过网络先后开庭审理21起房屋租赁纠纷系列案。当事人在家按照排序等待法官通知,轮到自己时便拿起手机登录网络庭审客户端参与诉讼。耗时4个多小时,均通过调解结案。庭审结束后,各方当事人认为法院在特殊时期用这种创新举措实现审判、防疫“两不误”的做法纷纷点赞。

如此高效而又安全的审判,主要得益于南通市中级人

民法院今年春节后牵头自主研发的“支云庭审系统”。该系统自2月10日正式上线投用以来,很快在南通两级法院实现100%全覆盖。截至3月6日,南通两级法院共配备“支云庭审系统”75个,通过该系统开庭近2000场次,得到法官和当事人的一致好评。中央电视台《新闻直播间》聚焦南通法院这项创新做法以《开启“互联网+”,异地诉讼恢复庭审》为题进行了报道。

依托智慧法院建设成果,自主研发“支云”庭审系统

近年来,南通中院借助“智慧法院”这把钥匙,开启集智慧诉讼、智慧审判、智慧执行、智慧警务和智慧政务“五位一体”的法院新模式。2019年5月,南通中院亮相第二届数字中国建设峰会。

在来势汹汹的疫情当前,如何确保审判“不打烊”,公平“不掉线”?今年1月29日(农历正月初五),南通市中级人民法院党组首次运用强国视频会议平台召开专题党组会,对全市法院疫情防控工作进行了部署。为减少人员大量聚集和接触,会议决定依托智慧法院建设成果,迅速成立团队研发远程视频开庭系统。

事实上,此前一天,南通中院行政装备处12名干警就放弃假期休息吹响集结号,组成网络中心战“疫”先锋小分队,并进行了先期讨论。次日晚上九时,互联网庭审技术架构方案出炉,队员们严格按照最高人民法院关于网络安全“同步规划、同步实施、同步发展”的要求,从技术架构、安全措施着手,各抒己见、反复推敲,最终确定了项

目架构以及安全规划。事不宜迟。眼看2月10日即将迎来复工,相关的诉讼需求也会大大增长。1月31日,战“疫”小分队全员到岗进行项目实地部署测试。当晚,小分队队员们走出办公楼,外面已是华灯初上,但大家心里却不轻松——测试情况不如预期,必须重新提交方案再次讨论。

压力就是动力,挑战就是命令。多次对方案进行调整后,2月3日中午,远程办公系统完成最后一次测试,当晚8点,拥有四层安全防护体系以及动态短信验证的远程办公系统成功上线。

2月4日,内网视频会议系统部署测试通过。南通中院党组书记、院长曹忠明再次向队员们下达作战命令:“网上庭审是疫情防控期间的司法硬核利器。要克服一切困难,力争2月10日上线运行。留给你们部署测试的时间仅有五天,希望一鼓作气,迎难而上;必须成功,不许失败。”

众望所归之下,具有南通特



2月18日,南通中院执行局利用支云庭审系统开展线上执行谈话。 蒋春燕摄

色的“互联网庭审”平台于2月7日上线测试。这是全省乃至全国法院系统内,首家与内网平台打通,并复用原有高清科技法庭的互联网庭审平台。没有成熟的经验可以借鉴,没有成熟的技术可以直接应用,队员们就自己“摸石头过河”。视频卡顿、回声阵阵,画面掉线,推送信息不及时.....

第一次测试登录,问题层出不穷,队员们反复测试,与技术公司不断优化,协调安全公司步步跟进。就这样环环相扣、层层推进,集结号越吹越响,战“疫”小分队的战斗力越来越强。

2月9日,一切准备就绪。首场互联网开庭能否一次成功?研发队员们充满了期待。

院长亲自主持攻关,按期顺利研发成功



2月4日,南通中院党组书记、院长曹忠明主持召开会议,专题研究项目进展以及技术难点。 蒋春燕摄

“上诉人,被上诉人、第三人,各方当事人都能听清法庭说话吗?”“能。”“现在开庭!”2月10日9时30分,随着法槌声敲响,一起劳动保障行政确认案件在南通中院以网络方式展开审理。

湖南人张某在启东某工地工作时感觉不适,下班回工棚吃饭后感觉胸痛加剧,后送医抢救无效死亡,死亡原因为心源性猝死。此后,张某的妻子罗某向启

过视频你来我往发表陈述。其间,书记员现场制作庭审笔录,并显示在庭审系统终端上,供各方实时查看。约一小时后,互联网庭审结束。法官告知,各方可将相关意见以书面形式邮寄至法院,裁判文书将通过邮寄送达。随后,书记员及各方通过终端对庭审笔录进行了签名确认,法庭闭庭。

当天上午,南通中院有6起案件均通过网络隔空开庭。身处不同地区的当事人,通过互联网庭审平台完成了庭审,整个过程画面清晰、发言流畅,在各个场所,除了佩戴口罩的法官、书记员,均旁无一人。

在逐个观看各个庭审后,曹忠明也掩饰不住内心的激动,“短短的十多天里,取得了一系列阶段性成果,赢得了初步胜利,说明中院技术团队和技术研发公司是一支在关键时刻拿得出、打得响、能啃硬骨头的队伍。但不能骄傲自满,要继续前进。”

“感谢院长的鼓励和支持!这是我们研发团队自主研发的系统,您能给系统起个名字吗?”行

装处副处长周峰向院长提出一个小小的“请求”。

“那就命名为南通法院‘支云’庭审系统,你们看怎样?”曹忠明告诉干警们,取名“支云”主要有以下含义:位于狼山之巅的支云塔是南通城市形象标志之一;根据东汉许慎《说文解字》的解释,“支”为“去竹之枝也,从手持半竹”,“支”字与“云”字相组合,意为“高入云霄、支着彩云”,有“支撑起一片法治天空”之意;“支云”,南通话谐音“只赢”,说明该系统的研发创新争优,精益求精,技术领先,以“支云”命名的南通足球队在赛事中也正展示了这种精神;以“支云”命名,意涵互联网的云元素,“支在云端”通过线上云、云计算、云平台等,使“支云”庭审系统保持先进。

这个既讨口彩又被寄托美好期望的名字,让研发团队深受鼓舞。现场,曹忠明继续勉励大家:“你们不能骄傲自满,还要继续前进。要把提升用户体验作为系统开发的出发点和落脚点,不断优化系统功能、提升服务性能、提高用户体验。”

对选取录用的作品奖励5000元! 南通中院为“支云”庭审系统公开征集LOGO

3月9日,南通市中级人民法院向社会发布征集“南通法院‘支云’庭审系统”LOGO活动的启事。据了解,此次征集共设置入围奖10名,对最终选取录用的作品予以奖励5000元,其余入围奖各奖励1000元。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,为了最大限度地满足人民群众的司法需求,保证疫情防控期间审判“不停摆”,执行“不打烊”,从今年1月28日(农历正月初四)开始,南通中院技术团队联合相关技术公司,依托现有科技法庭系统资源,自主研发了与审判业务系统、科技法庭系统、庭审直播系统、语音转写系统、人脸识别系统对接的互联网庭审系统。

为了更好地识别和推广南通法院“支云”庭审系统,让更多的涉诉当事人更高效便捷的使用该庭审系统,南通中院决定从3月9日至3月15

日,面向社会公开征集南通法院“支云”庭审系统的LOGO(形象标识)。此次的征集对象为,具有LOGO设计经验、从事过形象展示、动漫漫画创作的个人或机构等均可参加征集活动,尤其鼓励政法系统干警积极踊跃参加。

此次对征集作品主要有三个方面的要求,设计的作品要紧紧围绕南通法院“支云”庭审系统的特色,既能体现南通悠久的文化历史,又突出展示南通智慧法院建设取得的成效;设计作品要有鲜明的设计创意和表现形式,构思新颖,寓意深刻,简洁大方,庄重美观,易于识别与传播;应征者必须保证设计作品的原创性,作品在报送时需报送不少于500字的创作说明,简述设计元素的象征意义。

据了解,此次征集均通过网络进行,不接受邮寄作品,请作者把作品

发至邮箱:85116334@163.com;邮件主题填写为“南通法院‘支云’庭审系统LOGO征集”,南通中院电话为051368506334。请投稿作者自行保留作品原本;应征作品为作者原创、未公开发表的作品,不得侵犯第三方的权利,如应征作品发生侵权纠纷,由作者承担相应法律责任并取消参选资格;若应征LOGO作品被采用,其知识产权归南通中院所有,不再对作品署名(包括对作品进行再修改、登记、展示、出版及其他形式的宣传等),获奖单位或个人不得自行、转让或许可第三方使用。

征集活动结束后,由南通中院牵头,将组织对征集到的作品进行评审,并对最终选取录用的作品奖励5000元,其余入围奖各奖励1000元。

·顾建兵·

两国三地“支云”连线 如皋法院跨域调解一起离婚案

3月2日下午,如皋市人民法院长江法庭通过南通法院“支云”庭审系统成功调处了一起原告在湖南、被告尚在柬埔寨打工的离婚案件。“在疫情防控的特殊时期,既避免了到法院的来回奔波,又帮我们解决了问题,给法官点赞!”调解结束后,双方当事人以及代理人对法院这一高效便捷的庭审模式给予好评,并一再向法官表示感谢。

原告石女士老家在湖南省湘西州,2008年5月与如皋男子江某在上海打工时相识,2009年2月,两人结婚,婚后育有一子。因脾气性格差异及家庭生活琐事,婚后双方矛盾不断。2015年5月,双方再次因为生活费等问题发生纠纷,石女士带着年幼的儿子回湖南老家生活至今。石女士回到老家后,双方便未再见面,彼此关系一直未得到改善,但对于离婚问题,又因为财产分割等存在争议。后江某远

赴柬埔寨打工,双方联系更少。2020年2月,石女士向如皋法院起诉离婚。

因在新冠肺炎疫情防控的特殊时期,原告身在湖南,被告远在国外,双方近期均无法实际到庭。承办法官经征求双方意见,双方均同意通过互联网庭审方式“隔空”开庭。当天,在法官助理的指导下,原、被告及其代理人都在手机上安装了南通中院自主研发的“支云”庭审APP,并按照操作流程登录,随即双方在法官助理的主持下就婚姻问题如何解决进行了协商。

经做工作,被告表示同意结束这段婚姻,不再坚持和原告怄气,原告也表示谅解被告在国外打工的艰辛,自愿表示放弃要求其贴补小孩抚养费,最终双方和平达成离婚协议,并在手机终端对调解协议签名确认。

·顾建兵 顾梅红·

战果迅速扩大到全市,在全省率先实现100%全覆盖